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Dipl.-Kfm. Thomas Rochow

Aufgabe zum Leverage-Effekt

A

Die Aufnahme von Fremdkapital kann zur Rentabilitdtserhohung des Eigenkapitals beitragen
(Leverage-Effekt). Der Leverage-Effekt besagt, dass durch die Aufnahme von Fremdkapital
die Eigenkapitalrentabilitdt gesteigert wird, solange die Gesamtkapitalrentabilitidt groBer ist

als der Zinssatz fiir das zuletzt aufgenommene Fremdkapital.
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Fiir ein Unternehmen gelten folgende Daten:

Gesamtkapital 10.000.000
Eigenkapitalquote & e Q 30%
Zinsaufwendungen 560.000
Sonstige Aufwendungen 8.340.000
Ertrage 9.200.000
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1) Bestimmen Sie Eigenkapital, Fremdkapital und Gewinn. Fiillen Sie nachstehende Tabelle
aus - Tragen Sie immer nur die Ergebnisse ein!
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2) Bestimmen Sie die Gesamtkapitalrentabilitit und den durchschnittlichen Zinsfuf auf das
Fremdkapital — Tragen Sie immer nur die Ergebnisse ein!
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4) Bestimmen Sie die Eigenkapitalrentabilitdt — Tragen Sie nur den Wert ein!

Eigenkapitalrentabilitdt
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5) Das Unternehmen plant eine zusitzliche Investition von 3.000.000. Die Investition soll
durch 10% Eigenkapital (=Neuaufnahme eines Gesellschafters) und (@FSFIemakapital
finanziert werden. Das neue Fremdkapital muss allerdings mit 9% p.a. bedient werden. Es
wird damit gerechnet, dass die zusitzliche Investition eine Nettorendite (vor Zinsen) von
12% erbringt. Es wird auBerdem unterstellt, dass sich die iibrigen Daten nicht &dndern.
Tragen Sie in nachstehende Tabelle immer nur die Ergebnisse ein!
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6) Ermitteln  Sie  nun  den  neuen  durchschnittlichen
Fremdkapitalzins, die Eigenkapitalrentabilitidt und die Gesamtkapitalrentabilitit! Tragen
Sie in nachstehende Tabelle immer nur die Ergebnisse ein!
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